

今年全国两会的一大亮点，是首次设立“代表通道”和“委员通道”。截至目前，已有近80位代表委员先后亮相，回答中外记者提问，讲述履职故事和政见心声。代表委员通道这扇“新窗”，展现了代表委员们的风采，更传递出新时代中国更加开放、透明、自信的形象。

新通道彰显了中国两会的自信气质。代表委员是全国两会的主角，为他们新设发声平台，无疑可以更加突出他们的主体地位。同时，相较于已有的部长通道，代表委员通道是更为宽松的民意场域，大批来自基层和一线的普通代表委员在这里回应社会关切，让热点话题的交流讨论更具有广泛性、普遍性和代表性。从两会部长通道，再到代表委员通道、委员通道，奏出的是新时代推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化、透明化的交响。

新通道体现了代表委员履职能力的提升。全国两会的代表委员代表着最广泛的人民群众，他们的关注关切和履职情况，理应为群众所了解。新通道的设立，意味着参加全国两会的代表委员，都要具备主动站在麦克风前讲述履职故事，回应社会关切的能力，在对话中增进了解，在沟通中凝聚共识。从已经走上通道的数十位代表委员们来看，他们诚恳、自信、从容地回答媒体的提问，可谓是向公众交上了合格的“答卷”。

新通道传播了更多精彩的中国故事。连日来，来自众多行业的代表委员纷纷走上通道，结合自身经历和感受，讲述我国经济社会发展取得的巨大成就。全国政协委员、北京市东城区特殊教育学校校长周晔介绍了特殊教育的发展情况，并现场教记者们用手语表达“谢谢你”；全国人大代表、青海省海西蒙古族藏族自治州州长孟海用一块青海盐湖卤水提取加工制成的“镁宝”产品，讲述“变废为宝”的创新故事；全国人大代表、科大讯飞董事长刘庆峰秀起自主研发的翻译机并告诉媒体，中国在人工智能领域已经部分实现领跑世界……一个个饱含“温度”“情感”的精彩中国故事，从这短短几十米的通道上输出，经过全球媒体报道，在世界范围内广为传播。

我们期待，全国两会能搭建起更为丰富多元的沟通交流渠道，汇聚民意、凝聚共识，也更好地传播中国声音、展示中国形象。

58集团CEO姚劲波代表：

让租房如同购房一样住得放心

本报记者 李万祥

58集团CEO姚劲波是今年新当选的全国人大代表，他希望国家出台更多推动互联网创业企业的扶持政策，让中国的发展插上科技创新的翅膀。

今年政府工作报告再次强调，坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位。报告同时提出，支持居民自住购房需求，培育住房租赁市场，发展共有产权住房。“国家现在提‘租购并举’非常及时，人们可以通过租房，一样可以在城市里生活得更好。然而，租房的人并不能享受像买房一样的社会福利待遇，例如小孩入学、看病就医等。”姚劲波代表认为，保护租房权益才能够让租购并举真正落地，让租房如同购房一样住得放心，这也是让更多人在城市里租房的一个解决方案。

“我们要扮演好平台的角色，就是要让所有的房源都能在平台上找到，并通过与政府合作，让平台更加安全。”姚劲波代表表示，作为平台，58集团在租房者和租房者之间，就是要更好连接两端，这要把科技、人工智能更好地结合在一起。

对于房地产税，姚劲波代表认为它确实会对行业产生比较大的影响，如果出台房地产税，买房会更便宜，持有房屋成本会更高，对一些炒房的人将有比较大的打击。但同时这也会带来另一方面的利好，很多人会把多出的房屋转到租赁市场以降低成本。这将缓解租赁市场的房源问题。

“我认为未来相当长时间内应该是‘租购并举’，不管是租售还是C2C模式，主体是个人。”姚劲波代表表示，目前一线城市出现的品牌公寓或者机构集中的房源，整体占比还很小，也许几年后会占到30%。品牌型公寓服务商的崛起还需要政府进一步开放一些政策，比如说租赁用地等，再加上打通融资障碍，相信中国租赁市场房源最终将做到“百花齐放”。

中国铁路南昌局集团董事长王培代表：

用法律为高铁安全保驾护航

本报记者 林火灿

近年来，我国铁路管理体制机制发生了巨大变化，高铁事业也迅猛发展，不论是通车里程还是运营速度都已全球领先。全国人大代表、中国铁路南昌局集团有限公司党委书记、董事长王培建议，应加快推进《铁路法》修订进程，更好地用法律武器为高铁安全保驾护航。

“随着铁路管理体制机制的变革，以及高铁迅猛发展，现行《铁路法》已经与铁路发展和体制改革不相适应。”王培代表说。例如，《铁路法》制定之初，我国还没有高速铁路，有关高铁的法律规定更是缺失。现如今，我国高铁里程已居世界第一，高铁已经成为我国“走出去”战略的一张亮丽名片，确保高铁安全尤为重要。

记者了解到，现行的《铁路法》自1991年5月1日起施行至今已历时27年。期间，只在2009年因土地管理法、刑法、治安管理处罚法的修改和施行，对《铁路法》中涉及刑事责任、治安处罚等条款进行了修订；2015年对《铁路法》第25条铁路旅客票价率、运输杂费等涉及的相关内容进行了修改。

王培代表建议，当前，全国铁路沿线社情、民情复杂，随着高速铁路网的快速扩充，安全风险不断加大。因此，有必要在《铁路法》中增加有关高铁安全保护的专门规定。同时，铁路领域的体制改革成果也应在《铁路法》中予以体现，以法律形式明确中国铁路总公司和国家铁路局的权责划分，明确各铁路局集团公司的市场主体地位等。

牢记总书记嘱托，一心一意补足发动机核心技术短板。潍柴集团董事长谭旭光代表：

不专心专注就干不好实体经济

经济日报·中国经济网记者 管培利

代表委员关注

“发动机是我国的一个产业短板，我们的梦想就是把发动机做强。这些年，潍柴作为一家国有企业，从濒临破产发展到今天，年利润已达到100亿元。多年来，我们从未在非主业上动过一分钱心思，也从没在房地产上投过一分钱。”全国人大代表、潍柴集团董事长谭旭光说。

谭旭光代表向记者深情讲述了3月8日上午习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的情景，“习近平总书记说，中央精神和国家战略的指向，就是要避免脱实向虚，要努力从制造业大国迈向制造业强国。凡是成功的企业，要攀登到事业顶峰，都要靠心无旁骛攻主业。交叉混业也是为了相得益彰发展主业，而不能是投机套利”。

“这话讲到了我的心坎上。”谭旭光代表说，近年来，面对激烈的市场竞争和房地产、金融行业的“高回报”诱惑，不少企业自作聪明，自乱阵脚，什么来

钱快就干什么，自身主业却因重视不足、创新不够，没有跟上转型升级的步伐，“捡了芝麻，丢了西瓜”。

“2008年5月8日，习近平同志在视察潍柴时作出重要指示：‘你们打造了民族品牌，为建设创新型国家作出了贡献。希望你们再接再厉，取得更好的成绩。’这一指示指引着我们10年来发生了巨大变化。”谭旭光代表说，10年来，潍柴的主业不断壮大，收入和利润节节攀升。2008年，潍柴的收入、利润分别为500亿元、29亿元；2017年，潍柴的收入达到2300亿元，利润突破100亿元。

“这就是专注带来的回报。”谭旭光代表说，10年来，无论外部环境如何变化，无论行业内部如何起伏，潍柴始终坚守主业，专注做强做优发动机业务，紧抓创新这个“牛鼻子”，推动产业结构加快由中低端向中高端迈进。

诱惑时有，就看定力够不够。“我到外地投资，当地政府问我不要商业用地。我回答说，给我最好的营商环境就行了。”谭旭光代表说，也曾经有地方政府鼓励潍柴搞房地产开发，潍柴不但没有理会，反而放言，要把发动机卖得

比房地产还挣钱。

专心专注于主业才有精力、能下大力抓好创新。谭旭光代表认为，中国制造要迈向高质量发展，必须围绕创新脚踏实地。2008年，潍柴的研发团队只有250人，目前已达2500人；2008年，潍柴只有300项科技专利，目前已达到3000项。10年来，潍柴在发动机研发方面投入了150亿元，建立了一套完整的研发体系，走出了一条集“自主创新、开放创新、一线创新”三位一体，独具自身特色的创新之路。

对于潍柴来说，专心专注于主业并不是死守老路。这些年，潍柴在坚守主业不动摇的同时，延伸产业链条，坚持走同一条产业链上的多元化发展之路，脚踏实地走出了迈向高端化的转型之路。

“过去大家都认为潍柴是做柴油发动机的，现在我们调整结构，由发动机、变速箱、车桥形成一个动力总成。这样一来，重型汽车的核心技术我们就掌握了。目前我们在国内市场的发动机售价，比国际知名竞争对手还要高10%。”谭旭光代表说。

专心专注于主业，才有勇气“走出

人大代表热议乡村振兴战略——

让农村更兴旺更吸引人

本报记者 乔金亮

今年的政府工作报告提出，大力实施乡村振兴战略。在城镇化过程中，如何让农村的产业留住人，让农村的机会吸引人，让农村更有人气？在人大山西代表团驻地，来自农村的代表们各抒己见。

“只有产业发展起来了，创业就业机会多了，才能吸引青壮年回村。”全国人大代表、山西省汾阳市贾家庄村党委书记邢利民说。贾家庄村一直是山西农业领域的一个典型。改革开放前，贾家庄人就把一个盐碱地上的穷村变成了农业机械化示范村。上世纪90年代，村集体经济迅速壮大，成为远近闻名的富裕村。近年来，村里大力发展休闲农业，建设了贾家庄文化生态旅游区，被评为国家4A级景区。“今年春节期间，村里累计接待了70多万

游客，比去年同期翻了一番。”邢利民代表说。

在旅游产业的带动下，贾家庄村已有20多个年轻人先后回村，从事旅游相关产业的经营。一些年轻人还因为表现出色，被村民们选为村干部。“乡村振兴战略，是我们农村的福气。年轻人脑子活，眼界宽，点子多，有了他们，还愁咱村发展不好吗？”邢利民代表说，如今的贾家庄工业、农业、旅游业齐头并进，家家户户亦工亦农，还解决了周边村庄500多人的就业。

“各村情况还是不一样。那是你村的位置好啊，紧挨高速路，人流物流都方便。”全国人大代表、山西省临汾市尧都区东下庄村党支部书记张建国说，他所在的东下庄村地处山区，群山环绕、

沟壑纵横，资源匮乏，经济发展条件较差，村民自古都是靠天吃饭。“要我说，乡村要想让人来，先得把基础设施搞好。”

2007年，在外经商已有所成的张建国代表回乡探亲，发现老乡们的生活依然不富裕。他决心改变家乡面貌，放弃了当时经营不错的公司，带领村民养牛、养鸡、种核桃。“重点是基础设施建设要向农村倾斜。”张建国代表深有感触，去年他想吸引年轻人回村，就贴出告示，只要年轻人愿意回村帮忙，他自己出钱给发工资，结果没人回来，“可以理解，村里没有网线，手机信号差，经常接不通也打不出去，路也不好走，年轻人嫌不方便”。

“现在农村面临着一个困难是，不

少青年人进城了，留下的老的扛不动锄头、小的拿不起铁锹，农业基础还很薄弱。而电子商务进农村如果能实现，那么农民坐在家就能致富了。”全国人大代表、山西省晋阳县大寨村党总支书记郭凤莲说。2015年，大寨村启动了互联网+农村行动，办起了山西大寨粮仓网络公司传播农业信息，不久前还启动了粮仓e站，目的是建设农民自己的信息化平台和农村创业平台。

作为一名老代表，近几年郭凤莲代表提的不少建议都和农村环境有关，包括农业面源污染问题、农村垃圾处理问题、农药科学使用问题、土地修复问题等。郭凤莲代表表示，农村的环境搞好了，乡村才会兴旺。

两会瞬间

脱贫路上带头人

本报记者 李景录摄影报道

全国人大代表、贵州赤水市大同镇民族村农民杨昌芹从事竹编工艺10多年来，从一个学徒成长为贵州省非物质文化遗产赤水竹编的传承人。杨昌芹代表针对竹编产品的性能不断进行技术革新，将民族传统工艺和现代创意融为一体，打开了竹编销售市场的大门，带动了当地农民脱贫致富奔小康。

此次参会，杨昌芹代表最关心的是脱贫攻坚的话题。在小组审议中，她认真记录大家的发言，与同组代表就脱贫中如何发挥传统民族工艺优势进行了深入交流。据她介绍，赤水市是全国十大竹乡之一，当地还有很多其他类的竹工艺品。经过不断努力，2017年赤水市成为贵州首个脱贫摘帽的贫困县（市）。



图① 杨昌芹代表(中)在北京人民大会堂“代表通道”接受记者提问，精彩的回答赢得众多记者点赞。



图② 杨昌芹代表(右)就做好竹编传承人，拓宽脱贫致富路发言，与同组代表进一步推敲。

图③ 杨昌芹代表(左)与同组代表就政府工作报告内容进行讨论。

图④ 杨昌芹代表认真听取同组代表发言。

